PRILOGA 5


MEDNARODNO SODELOVANJE

GRADIVO ZA SREČANJE LEKTORJEV, avgust 2019
1. ERASMUS+
Mobilnost profesorjev: razpis za študijsko leto 2019/20je bil izveden v juniju, o morebitnem dodatnem roku bomo obveščali.
Mobilnost študentov: razpis za študijsko leto 2020/21 bo predvidoma novembra 2019 (možnost študija ali prakse).
V letu 2019/20 je možno sodelovanje znotraj programskih držav (EU, Nekdanja jugoslovanska republika Makedonija, Islandija, Lihtenjštajn, Norveška, Turčija, od leta 2019/20 je programska država tudi Srbija)
Od leto 2015/16 je možno tudi sodelovanje s t. i. tretjimi državami na področju mobilnosti. Razpisi bodo prividoma vsako leto, prijave pa projektnega značaja. Na podlagi podanih predlogov projektno prijavo pripravi UL. Več informacij v je na spletni strani UL: https://www.uni-lj.si/mednarodno_sodelovanje_in_izmenjave/program_erasmus_plus/mednarodna_kreditna_mobilnost/  
Filozofska fakulteta bo znotraj tega programa v štud. letu 2019/20, sodelovala z Argentino, Bosno in Hercegovino, Brazilijo, Črno goro, Indijo, Japonsko, Marokom,  Rusijo in ZDA.

O rokih UL za zbiranje predlogov bodo sprotno obveščeni oddelčni koordinatorji.

1.1 ŠTUDIJSKA IZMENJAVA

Program Erasmus+ študentu omogoča, da del rednih študijskih obveznosti na kateri koli stopnji študija (vključujoč pripravo diplomskih, magistrskih ali doktorskih nalog, a izključujoč raziskovalno delo, ki ni neposredna študijska obveznost), namesto na matični instituciji opravi na partnerski instituciji v tujini. Partnerske institucije so tiste institucije, s katerimi ima matična univerza/članica študenta podpisan medinstitucionalni sporazum o izmenjavi študentov v določenem študijskem letu.

Obdobje študija v tujini je omejeno od najmanj 3 do največ 12 mesecev na vsaki stopnji študija. To je na dodiplomskem, magistrskem in doktorskem študiju. 
Na študij gre študent lahko od drugega letnika dalje. 

Pred svojim odhodom v tujino se morajo študentje seznaniti s študijskim programom tuje institucije. S svojim mentorjem ali koordinatorjem se dogovorijo za program študija ter sestavijo študijski sporazum, ki ga podpišeta obe instituciji in študent sam. Po zaključenem obdobju študija v tujini bo institucija gostiteljica poslala potrdilo o opravljenih študijskih obveznostih, obdobje študija, opravljenega v tujini, pa bo matična institucija v celoti priznala v akademske namene, če bodo le izpolnjene vse obveznosti.
Seznam oddelčnih bilateralnih sporazumov Erasmus si lahko ogledate na naslednji spletni strani: http://www.ff.uni-lj.si/dejavnosti/Mednarodna_dejavnost/Mobilnost/Erasmus/Studij  
1.2 PRAKSA
Program Erasmus+ študentu omogoča, da v okviru svojega študija ali v obdobju 12 mesecev po diplomi opravi praktično usposabljanje v podjetju ali podobni organizaciji v eni izmed držav, ki sodelujejo v programu ERASMUS+.
Obdobje praktičnega usposabljanja je omejeno od najmanj 2 do največ 12 mesecev na vsaki stopnji študija. To je na dodiplomskem, magistrskem in doktorskem študiju. Na usposabljanje gre študent lahko že v prvem letniku.
Študent si sam poišče podjetje ali center izobraževanja, kjer bi želel opravljati študijsko prakso po programu Erasmus. Pred odhodom na prakso mora študent med drugim priložiti delovni plan in obvezo o zagotavljanju kakovosti, ki ju potrdijo organizacija, ki zagotavlja prakso, matična fakulteta in študent. 
Če oddelek presodi, da vsebina praktičnega usposabljanja v tujini ustreza  učnemu načrtu prakse na vpisanem študijskem programu, se lahko praksa, opravljena v tujini, prizna namesto ustreznega predmeta na FF, pod pogojem da, se pred odhodom uredi vsa potrebna dokumentacija. 

Vir: http://www.ff.uni-lj.si/1/Dejavnosti-FF/Mednarodna-dejavnost/Mobilnost/Erasmus/Praksa.aspx   
2. CEEPUS mreže na Oddelku za slavistiko Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani:

· Network AT-0012, Language and Literature in a Central European context
Koordinatorica: asist. Špela Sevšek Šramel (spela.sramel@gmail.com)

· Network AT-0037, Slavic Philology and its Cultural context 
Koordinatorica: lekt. dr. Tatjana Balažic-Bulc (tatjana.balazic-bulc@guest.arnes.si)
Na FF sicer v letu 2019/20 deluje na različnih oddelkih kar 16 CEEPUS mrež. 

Več informacij je na: http://www.ff.uni-lj.si/dejavnosti/Mednarodna_dejavnost/Mobilnost/Ceepus 
Za več informacij o programu CEEPUS se lahko obrnete na CMEPIUS – Center RS za mobilnost in evropske programe izobraževanja in usposabljanja:

Nacionalni urad CEEPUS Slovenija (NCO SI)
kontaktna oseba: 
Petra Vilfan
Ob železnici 30a
1000 Ljubljana
Tel.: 01-5864274
E-mail: scholarships@cmepius.si
Spletna stran: http://www.ceepus.info/
CEEPUS (Central European Exchange Programme for University Studies – srednjeevropski program za izmenjavo univerzitetnih študijev) je program, ki je pričel delovati marca 1995, njegov cilj pa je vzpostaviti in spodbujati omogočanje mobilnosti študentov in profesorjev v Srednji Evropi ter izkoristiti prijateljske povezave in možnosti. 

Države, ki sodelujejo v programu, so: Albanija, Avstrija, Bolgarija, Bosna in Hercegovina, Češka, Črna gora, Hrvaška, Kosovo, Madžarska, Makedonija, Moldavija, Poljska, Romunija, Slovaška, Slovenija in Srbija. 
Mobilnost študentov in profesorjev

CEEPUS deluje na osnovi mrež (Network), ki jih ustanovijo posamezne univerze, fakultete ali njihovi oddelki za določena področja. Tako imenovane "mreže" morajo sestavljati najmanj tri partnerske univerze/fakultete/oddelki, od katerih sta vsaj dve iz različnih držav. Ena od teh institucij je koordinator mreže. Mreža kot celota kandidira za določeno število mesecev izmenjav, ki jih lahko nameni le za gostovanje tujih študentov in profesorjev v skladu s potrjenim predlogom programa izmenjave. Cilj programa CEEPUS je razvoj izobraževanja, zato je financiranje kongresov, konferenc in raziskovanj izključeno.

Študenti in profesorji lahko kandidirajo za štipendijo le znotraj mreže, v katero je njihova institucija vključena. Štipendijo CEEPUS dodeljuje država prejemnica in vključuje štipendijo, namestitev in zdravstveno varstvo ter zagotavlja oprostitev šolnine. Potni stroški niso pokriti! Mreža zagotavlja priznavanje študijskega obdobja, ki ga študent prebije na partnerski inštituciji, na domači inštituciji.

Načeloma lahko za štipendijo prosijo tudi študenti z institucij, ki niso vključene v mrežo, in sicer kot t. i. prosti študenti ("freemoverji"). Informacije o prostih štipendijah je mogoče dobiti na Nacionalnem uradu CEEPUS tiste države, kamor želijo na izpopolnjevanje. 

Osnovni pogoji

Študenti: 

- končana dva semestra študija, 
- omejitev starosti: do 35 let, 
- državljanstvo ene od držav CEEPUS, 
- podpora koordinatorja posamezne mreže na matični inštituciji dodiplomski študenti lahko prosijo za izmenjavo za en semester ali največ 12 mesecev; 
- v izjemnih primerih (npr. poletna šola) in z utemeljitvijo koordinatorja lahko zaprosijo tudi za krajša obdobja (vendar ne krajša od 21 dni). 

Profesorji:

- status: univerzitetni profesor, 
- ni starostne omejitve, 
- najkrajše obdobje: 10 delovnih dni.

Prijavni roki

15. januar: prijava/podaljšanje mrež (koordinatorji!) 
15. junij: za štipendije za zimski semester 
15. november: za štipendije za letni semester in zadnji rok za proste študente ("freemoverje" ) 

Prijave/podaljšanja mrež ter prijave za štipendije znotraj mrež v celoti potekajo preko internetne strani programa CEEPUS: http://www.ceepus.info/ .
Prosti študenti (»freemoverji«) morajo prijavni obrazec izpolniti v papirni obliki, priložiti vse potrebne dokumente in prijavo poslati na Nacionalni urad CEEPUS v matični državi. Obrazec najdete na straneh programa CEEPUS pod Informacijami – Mobility. 

Financiranje: Sredstva za program CEEPUS zagotavljajo države članice tako, da omogočijo štipendiranje in namestitev tujih študentov in profesorjev. Višine štipendij so torej različne v posameznih državah. Valuta CEEPUS je "štipendijski mesec". Vsaka država letno določi število mesecev, ki jih ponudi mrežam.

Vir podatkov: www.cmepius.si 
4. BILATERALNE ŠTIPENDIJE
Te štipendije se podeljujejo na podlagi bilateralnih pogodb Slovenije z drugimi državami, v Sloveniji pa jih koordinira CMEPIUS: http://www.cmepius.si/visokosolsko-izobrazevanje/bilateralne-stipendije 
Na vsakoletni razpis se lahko prijavijo kandidati iz naslednjih držav: Belgije (iz Flandrije), Bolgarije, Češke, Hrvaške, Grčije, Madžarske, Italije, Izraela, Japonske, Mehike, Črne gore, Poljske, Kitajske, Rusije, Slovaške, Švice in Turčije, Makedonije in Srbije. 

5. JAVNI SKLAD RS ZA RAZVOJ KADROV IN ŠTIPENDIJE

Sklad redno objavlja različne razpise – predvsem za slovenske, deloma pa tudi za tuje državljane: http://www.sklad-kadri.si/
Pripravila: Anja Golec, Mednarodna pisarna FF, julij 2019
E-naslov: anja.golec@ff.uni-lj.si
Tel: 01 241 1356

